



新时代新征程新伟业·习近平总书记关切事

百姓的“急难愁盼”，办！

——总书记挂念的百姓身边改革事之政务服务篇

新华社记者

“办事方便吗？”“一站式做到了吗？”“居民们平时都反映哪些问题比较多？”……党的十八大以来，习近平总书记多次走进当地的政务服务中心或便民服务中心，察民情、听民声。

镜子。新华社记者近期到河北、福建、广西等地政务服务一线调研采访，围绕部分办事事项，走近基层办事人员、来访群众，感受各地政务服务新气象，见证基层政务服务改革新作为。

故事一：村里兴起“掌上开证明”

今年，租住在河北省石家庄市正定县塔元庄村的马延杰碰到了一桩急事：孩子要到县城读书，家里需要提交居住证明。

按照村“两委”工作人员曹建辉提供的办事流程，马延杰打开手机，登录“冀时办”App，实名注册、确定选项、提交申请……不到半个小时，马延杰就收到了电子证明。

一张证明，背后对应着千家万户的大事小情。近年来，不少政务服务事项

实现网上可办，但在部分村镇，服务基础相对薄弱，群众办事时有不便。

“以前开具类似居住证明等，村里人少不了奔波，一趟交材料，一趟拿证明，碰到住得远或外出务工，还需要长距离多次往返。”马延杰说。

如何让乡村办事像城里那样方便快捷？在深化政务服务改革过程中，石家庄市梳理基层耗时多、频率高的证明事项办理难题，在全省率先启动基层电子证明系统试点，推动基层证明网上开具。

石家庄市行政审批局运行监管科工作人员李琳介绍，2022年以来，依托“冀时办”App基层电子证明系统，石家庄市262个乡镇（街道）4753个村（社区）完成基层电子证明系统账号的配置，完成村级电子印章采集、审核人员手签制作备案9400余个。同时，建立了市县乡村四级联络机制，明确专人负责，确保把好事办好、把实事办实。

网上办证“零距离”，许多人像马延杰一样从“来回跑办”中解脱出来，体验到越来越便捷的政务服务。正定县行政审批局政务股股长翟玉婷说，在推动群众足不出户获取证明的同时，县里还建设了10个乡镇（街道）行政综合服务中心、198个村（社区）综合服务站，配备全天候运行的政务服务自助终端机，并推行帮办代办服务，推动政务服务就近办、网上办、自助办。

“以前，我每天要腾出大把时间接待办证群众。接待完后，还要找领导签字、盖章。”塔元庄村综合服务站长李珊说，如今许多基层证明网申网办，减少了办证等待量，她有了更多时间投入到其他为民事项中。

【新闻深一度】开具证明不便曾是不少群众反映的烦心事，也是政务服务改革帮群众解难题的重要领域。（下转第三版）

创新能力为根本，以构建“初创企业—科技型中小企业—高新技术企业—科技领军企业”的科技型企业梯次培育体系为抓手，不断加大国家科技型中小企业培育力度，加快科技型中小企业创新发展。

为推动符合条件的科技型中小企业“应评尽评”，我省优化“河北省科技型中小企业综合管理平台”，推行精准选育机制，对10万余家省级科技型中小企业实行评分管理，与各市共享核查信息，全面掌握科技型中小企业变化情况。

让企业对惠企政策“应知尽知”，省科技厅会同各市县科技部门积极开展科技型中小企业政策宣讲活动，形成了横向到边、纵向到底的宣讲培训体系和长效机制。（下转第三版）

康彦民在渤海新区黄骅市主持召开重点项目专题调度会议强调 坚持问题导向 狠抓工作落实 以高质量项目推动沿海经济强市建设

本报讯（记者孙健）12月23日，市委书记康彦民在渤海新区黄骅市主持召开重点项目专题调度会议，深入贯彻习近平总书记视察河北重要讲话精神，全面落实省委书记倪岳峰、省长王正谱来沧调研要求，落实省委十届五次全会和市委十届八次全会精神，坚持问题导向，狠抓工作落实，以高质量项目推动沿海经济强市建设。

会议听取了渤海新区黄骅市百亿元以上项目建设进展情况汇报，并与河北德道科技集团有限公司、河北山立科技化学有限公司、河北鑫海澳凯新材料有限公司、沧州新天渤投能源有限公司等企业负责同志，就重点项目建设中存在的困难问题深入交流，分析原因、明晰路径，确定责任单位 and 办结时限，安排部署下一步重点工作。

会议指出，今年5月，习近平总书记视察河北、来到沧州，发表重要讲话、作出重要指示、为沧州发展指明了前进方向、带来了重大机遇。全市各级各部门要牢记习近平总书记殷切嘱托，提高政治站位、强化大局意识，以强烈的责任感使命感紧迫感，全力推动重点项目建设提速提效。

会议强调，要深入开展主题教育，引导党员干部保持严谨工作作风、严实工作态度和昂扬向上精气神，确保各项任务有力有序推进。要加强督导检查，持续跟踪问效，推动各项工作末端落实、取得实效。

市领导刘勇、董鸣镛、戴树胜、聂进厂出席会议。

健全标准体系 深化拓展合作 “孟村鲜鸡”区域公用品牌在石家庄发布

本报讯（记者李倩）12月21日，“孟村鲜鸡”区域公用品牌发布会在石家庄举行。

发布“孟村鲜鸡”区域公用品牌，旨在进一步健全标准体系，深化拓展合作，加快推动孟村肉鸡产业高质量发展，助力“沧州品牌”建设。

近年来，孟村回族自治县结合自身特色，大力发展畜禽养殖产业，形成了以肉鸡养殖加工为主，肉羊、肉牛、特色果品加工产业为辅的“一主多辅”产业布局。

市农业农村局相关负责人表示，我市通过加快完善产业链条、积极培育“领跑者”企业、入园升规技改等，推动孟村肉鸡、献县肉鸭、黄骅水产、青县蔬菜等一大批区域优势产业发展。

下一步，将继续围绕肉鸡、肉鸭、鲜梨、蔬菜、冬枣等特色农产品，建设精品示范基地，加强产品认证，打造一批农产品“沧州品牌”，提升一批区域公用品牌影响力，培育一批企业领军品牌。

近年来，孟村回族自治县结合自身特色，大力发展畜禽养殖产业，形成了以肉鸡养殖加工为主，肉羊、肉牛、特色果品加工产业为辅的“一主多辅”产业布局。

市农业农村局相关负责人表示，我市通过加快完善产业链条、积极培育“领跑者”企业、入园升规技改等，推动孟村肉鸡、献县肉鸭、黄骅水产、青县蔬菜等一大批区域优势产业发展。下一步，将继续围绕肉鸡、肉鸭、鲜梨、蔬菜、冬枣等特色农产品，建设精品示范基地，加强产品认证，打造一批农产品“沧州品牌”，提升一批区域公用品牌影响力，培育一批企业领军品牌。

坚持和加强党对经济工作的全面领导

——四论学习贯彻省委经济工作会议精神

河北日报评论员

坚持和加强党的全面领导，是做好经济工作的根本保证，是高质量发展的必然要求。学习贯彻省委经济工作会议精神，要坚持和加强党对经济工作的全面领导，善于从讲政治的高度思考和推进经济社会发展工作，不折不扣抓落实，雷厉风行抓落实，求真务实抓落实，敢作善为抓落实，扎实推动党中央对经济工作的重大决策部署落地见效。

经济工作是党和国家的中心工作，做好经济工作是我们党治国理政的重大任务。今年以来，省委坚决贯彻习近平总书记视察河北重要讲话精神，团结带领全省党员干部群众，砥砺奋进，顽强拼搏，推动各项事业迈上新台阶。明年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。

面对新形势新任务，坚持和加强党对经济工作的全面领导，才能始终保持正确的政治方向，为做好经济工

高效通关服务助力外贸集装箱业务快速发展 今年黄骅港进出口标箱逾3600个

本报讯（记者王汝汀 通讯员李宗祥 田晴晴）日前，满载货物的“唐山港集1”轮在黄骅港集装箱码头缓缓离开，驶向目的地韩国平泽港。这是“黄骅港—韩国”外贸航线开通以来，该班轮第23次开启韩国之旅。黄骅港目前已开通多条集装箱国际航线，今年以来进出口标箱数已超过3600个，涉

及自行车、鞋靴、家具等数十种商品。去年10月，“沧州黄骅港—上海港—泰国林查班港”外贸集装箱航线正式开通，实现外贸集装箱航线“零”的突破。随后，多条外贸集装箱也陆续开通。外贸集装箱航线的开通，是黄骅港织密海上航线网络，提升整体服务能力、促进区域生产要素

流通和商贸往来的有力举措，为黄骅港腹地客户开辟了一条低成本、高效率的出海通道，从而更好地满足广大外贸企业的运输需求。

为保障进出口货物高效通关，石家庄海关所属黄骅港海关主动服务企业，了解航线运营情况及需求，制定保障方案。成立专项工作组，开展

RCEP、“提前申报”等便利化通关措施宣传和培训，切实提高通关效率。与集装箱码头公司、船务公司、报关企业多方对接，及时了解掌握航线计划、船舶到港时间与货物装载、物流运输情况。实行预约通关，节假日、周末时间照常办理货物检疫、查验、放行等海关手续，确保通关各环节衔接顺畅。

黄骅港海关相关负责人表示，将积极落实石家庄海关“1+3”通关便利化措施，大力优化口岸营商环境，助力黄骅港口岸高质量发展、高水平开放。

医保等部门，对非特困、非低保重度残疾人参加城乡居民基本医疗保险个人缴费部分由财政给予90%资助，资助标准位居全省前列。

围绕做好稳就业工作，市残联开展多元化就业帮扶，持续加大援助力度，通过开展特色技能培训、举办专场招聘会等措施，拓展残疾人就业创业渠道，点亮残疾人就业梦想，为他们铺就“幸福路”。截至目前，全市组织残疾人就业招聘会15场，开拓岗位1579个，开展职业能力测评5958人，推动466家企事业单位超比例安置残疾人就业；职业技能培训残疾人1703人，新增城乡残疾人就业1646人。

我市强化服务保障持续提升残疾人幸福感

今年逾2.3万名残疾人享受康复服务

本报讯（记者马志辉 通讯员杨婧）记者从市残联获悉，今年以来，我市强化服务保障，在高质量完成精准助残服务工程的同时，积极开展康复救助，依托专业残疾人康复机构和家庭医生签约团队，已为23862名残疾人提供康复服务，为979名残疾儿童提供康复救助，为550名精神残疾人提供医疗救助。

精准助残服务工程，是残联系统的核心工作、牵总工作，也是省、市列入民生工程并进行年度考核的重点工作。基于此，市残联将助残服务工程作为贯穿全年的重点工作来抓，积极争取中央、省级资金2400余万元，配备市级资金447万元，按照任务数拨付到各县（市、区），有力推进了精准助残服务工程任务的全面完成，大力提升了残疾人

的幸福感和获得感。为全面提升残疾人社会保障和基本公共服务水平，市残联持续推进残疾人康复工作，加强康复机构规范化建设，制定服务规范化建设评估计划，全市共评估认定一级残疾人定点康复机构27家，二级残疾人儿童康复机构13家。同时，落实重度残疾人参加城乡居民基本医疗保险救助工作，协调财政、

50座农用生产危桥完成改造

本报讯（记者屈鸣 通讯员王伟 伊明）日前，记者从市水务局获悉，今年我市对50座农用生产危桥进行改造，截至目前，改造项目已全部完工。惠及任丘、献县、泊头、肃宁、青县、新华区6个县（市、区）。

我市今年改造的50座农用生产危桥总投资5300万元，其中任丘市18座、泊头市11座、献县10座、青县9座、肃宁县1座、新华区1座。农用生产危桥改造项目总投资是我市2023年十件民生实事之一，我市高度重视，多次召开会议进行调度部署。